

# 法润童心 “护苗”成长 广西监狱系统构筑青少年健康成长“防护林”

今年10月13日是中国少年先锋队建队74周年纪念日。10月8日至9日,广西壮族自治区监狱管理局组织宜州监狱、梧州监狱、未成年犯管教所(邕州监狱),在河池市宜州区、罗城仫佬族自治县开展“法润童心、护航成长”青少年法治宣传教育活动。

活动期间,监狱警察以身边真实案例为切入点,通过游戏互动、视频展示、以案释法等生动有趣的方式开展普法教育,充分调动同学们学法的积极性和主动性,让大家在快乐游戏的同时学习法律知识,学会用法律保护自己。

未成年人健康成长,事关国家和民族未来,事关千千万万家庭幸福安康。近年来,自治区监狱管理局坚持以人民为中心的发展思想,结合监狱职责职能,以“百警进校园,干警结对留守儿童”活动为抓手,积极探索预防青少年犯罪的新载体、新平台、新方式,扎实推进未成年人保护工作,进一步提高青少年法律意识和法治观念,最大限度预防青少年犯罪,为未成年人健康成长撑起一片“法治艳阳天”。

## 普法宣传为青少年种下法治“种子”

“什么是校园欺凌?”“校园欺凌的形式和特点是什么?”“如何预防校园欺凌?”近日,在罗城仫佬族自治县第二小学,自治区未成年犯管教所(邕州监狱)警官通过一问一答的方式,详细讲解校园欺凌的危害及处理方法,引导同学们增强自我保护意识。

据了解,本次普法宣传活动全程采用视频直播形式,通过视频连线全县112所中小学校,覆盖师生4万余名。“通过开展结对帮扶活动,把法律知识送到小朋友身边,让他们在寓教于乐的活动中增强法治意识,是开展成年人保护工作的重要环节。”自治区未成年犯管教所(邕州监狱)有关负责人说。

在河池市宜州区寨村村民俗文化公园,宜州监狱警察和宜州区第六小学少先队员代表们唱起普法歌谣:“阳光下、少儿郎,学法知法当自强;迎朝阳,逐梦想,争做护法好榜样……”悦耳动听的歌声,吸引大批村民驻足观看,鼓掌叫好。

处于身心发育黄金时期的未成年人对法律知识缺乏了解,容易受到不良因素影响。通过普法宣传,可以增强未成年人的法治观念和参与社会公共事务的能力,为他们的健康成长提供有力保障。

近年来,自治区监狱管理局积极创新法治宣传教育形式,在全系统各单位选派100名政治素质好、品德优秀、作风正派、责任心强的警察,在本地中小学兼任法治副校长及校外辅导员,常态化开展“法治进校园”等法治宣传教育活动。截至目前,广西监狱系统共有46名法治副校长,149名校外辅导员。

自治区未成年犯管教所(邕州监狱)是全区唯一一所关押未成年罪犯的监狱,也是自治区司法厅与共青团广西区委联合授牌的首家预防青少年犯罪法治宣传教育基地。近年来,自治区未成年犯管教所(邕州监狱)立足服务全区青少年成长,变“末端治”为“源头防”,积极整合优势资源,广泛开展面向中小学生的法治宣传及警示教育活动。截至目前,共深入全区130余所中小学和中职院校开展法治宣传教育活动,赠送法治教育图书3万余册,覆盖学生20余万人,为全区预防和减少青少年犯罪作出重要贡献。

为全力护航未成年人健康成长,广西监狱系统不只让普法知识“走出去”,还把未成年人“请进来”。

今年6月,南宁市第十七中学和二塘小学师生代表来到自治区未成年犯管教所(邕州监狱),走进“特殊课堂”参加警示教育活动。活动期间,警察结合典型案例,组织同学们观看普法警示教育片。看到影片中的未成年人由于受到不良诱惑走上犯罪道路,并为此悔恨终生,大家纷纷表示,一定加强法律知识学习,绝不能触碰法律底线。

在监管区,师生们参观罪犯日常改造现场,分组与未成年罪犯进行沟通交流。一声声忏悔,直击心灵。高墙内外的巨大反差和令人深省的真实案例让参加活动的学生深受教育。

近年来,自治区未成年犯管教所(邕州监狱)先后接待南宁市第十七中学、民主路小学等60余所学校中小学生进监开展预防犯罪警示教育活动,覆盖学生8000余人。同学们通过参观罪犯改造现场与预防青少年犯罪法治宣传教育展厅、观看专题宣传片、聆听罪犯现身说法,接受法治课堂教育,更深入地了解法律知识及违法犯罪后果,进一步增强了法律意识。

在监狱区,学生们参观罪犯日常改造现场,分组与未成年罪犯进行沟通交流。一声声忏悔,直击心灵。高墙内外的巨大反差和令人深省的真实案例让参加活动的学生深受教育。

近年来,自治区未成年犯管教所(邕州监狱)先后接待南宁市第十七中学、民主路小学等60余所学校中小学生进监开展预防犯罪警示教育活动,覆盖学生8000余人。同学们通过参观罪犯改造现场与预防青少年犯罪法治宣传教育展厅、观看专题宣传片、聆听罪犯现身说法,接受法治课堂教育,更深入地了解法律知识及违法犯罪后果,进一步增强了法律意识。

今年5月,结对警察通过微信朋友圈了解到结对留守儿童小潘在广东打工的父亲被检查出癌症,高昂的医药费让原本就不富裕的家庭雪上加霜。为帮助小潘渡过难关,桂林监狱向广大警察职工发出“一方有难,八方支援”的倡议,号召大家以自愿捐款的方式为他们提供关怀和帮助。

倡议书一经发出,桂林监狱警察职工积极行动,纷纷伸出援助之手。6月底,结对警察与警察职工代表将这份爱心送到小潘家中。小潘含着热泪向大家表达感谢,小潘的父亲激动地说:“大家向我的家庭伸出援助之手,让我们在困境中看到希望,感谢大家给了我们直面困难的勇气。”

今年5月,结对警察通过微信朋友圈了解到结对留守儿童小潘在广东打工的父亲被检查出癌症,高昂的医药费让原本就不富裕的家庭雪上加霜。为帮助小潘渡过难关,桂林监狱向广大警察职工发出“一方有难,八方支援”的倡议,号召大家以自愿捐款的方式为他们提供关怀和帮助。

今年5月,结对警察通过微信朋友圈了解到结对留守儿童小潘在广东打工的父亲被检查出癌症,高昂